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Gospodarsko pismo 
z Dunaja 

NA DUNAJU, 3. jul. 
Povojna psihoza v naših kra-

jih si je ustvarila o Avstrij i 
Čudno sliko, -:e davno ni več 
resnična, kar vpliva na vse na-
še trgovske in sploh gospodar-
ske odnošaje s to državo. Slišali 
smo, kako bo po dunajskih uli-
cah travca zalenela, kako da je 
Avstri ja odvisna od sosedov in 
njihove dobre volje, ako bo 
sploh mogla živeti itd. 

Nedavni Seiplov govor doka-
zu ie, kako močne se Avstrijci 
že čutijo. Kar na kratko so od-
bili misel o kaki podonavski 
konfederaciji, o kaki gospodar-
ski zvezi, ako v tej ni tudi Nem-
čija. In povedal je tudi on, da 
je — Anschluss prva in zadnja 
skrb vseh Nemcev. 

Ta samozavest Nemcev je na-
slonjena na dvoje velikih činje-
nic, na katere je treba resno mi-
sliti. 

Avstrija je dobila pred leti pol 
milijarde zlatih kron^ posojila 
pod patronanco Družbe naro-
dov. Ves ta denar je bil porab-
ljen za gospodarsko preobnovo 
in osamosvojitev Avstrije, — in 
ta veliki načrt je skoro že izvr-
šen. Na vseh poljih narednega 
gospodarstva se Avstrija po-
stavlja na lastne noge. Povedal 
sem že zgled, da na pr. krom-
pir že sama izvaža v velikih 
množinah, dočim ga je po vojni 
uvažala več tisoč vagonov. — Od 
vsega žita ej pšenica še edina, 
ki je ne prideluje dovolj, druga-
če pa ima vsega dosti ali že celo 
izvaža, in sicer največ v Nem-
čijo. Vse njihove pivovarne 'i-
majo dovolj domačega ječme-
na, za domači rženi kruh, ki je 
v Avstrij i povsod običajni in če-
sto skoro edini kruh, imajo do-
volj domače rži, ovsa dovolj že 
za izvoz itd. Umetno perutni-
narstvo je tako razvito, da je u-
voz že nemogoč. Mlekarstvo je 
danes na višku, da ni več uvoza 
mleka, a tujim sirom delajo kar 
pravcati bojkot. Pravega emen-
talca že skoro ni nikjer več vi-
deti. — Pa tudi v živinoreji se 
postavljajo vsak dan bolj na 
lastne noge, in največja skrb 
vsakega Avstrijca je, da bi me-
sa tudi ne uvažali več. Niso da-
leč od tega ideala. — Gospodar-
ska osamosvojitev napreduje s 
silnimi koraki. 

Druga njihova skrb pa je bila 
ta, da svoji industriji zagotove 
zunanje trge na način, da jim 
ni treba dajati kompenzacij na 
polju prehrane. Tudi ta dozdev-
no težki problem se bliža ures-
ničenju. — Avstrijska industri-
ja stoji na predvojni višini, vse 
industrije delajo in imajo zago-
tovljeno odjemalce v vseh delih 
sveta. Uspehi dunajskih vzorč-
nih sejmov so veliki, kajti pri-
vlačijo kupovalce ne samo iz vse 
Evrope, marveč iz vseh preko-
oceanskih krajev, celo z otočij 
Tihoga oceana. 

Nekaj neverjetnega pa nam 
spri čuje dejstvo, da je najboljši 
odjemalec za avstrijsko indu-
strijo — Nemčija. V letu 1927. 
|b izvoz v Nemčijo skoro že do-
»eegel izvoz na Češko in Madžar-
sko skupaj. Ko so vabili Avstri-
>jo v obdonavsko konfederacijo, 
t£o Avstrijci odgovorili: «Hvala 
les>a, hočete nas pripraviti ob 
našega najboljšega odjemalca. 
Kjer ni Nemčije, tam ni mesta 
za Avstrijo.« 

Tako samozavest občuti tudi 
jugoslovenska delegacija, ki se 
mudi tukaj za novo trgovsko 
pogodbo med obema državama. 
Prišlo je že danes tako daleč, 
da Jugoslavija za uvoz svojih 
pridelkov ponuja ugodnosti za 
avstrijske industrijske izdelke. 

Vendar opozarjam, da bo no-
va pogodba v nekaterih zadevah 
na škodo uvozu iz naših krajev 
v Avstrijo, — na pr. za jabolka, 
za katera bodo plačevali do po-
lovice novembra le po 1 zl. kro-
no, dočim bodo od nas še vedno 
pobirili po 2 zl. kroni. 

Kar se uvoza iz Italije tiče, 
prihaja tu še ve ino v poštev pri 
zgodnjih p idelkih. DunajČan 
hoče imeti-že v marcu svoje —• 
-cheurige Kartoffeln» (letošnji 
krompir). Uvoz je doslej edino 
iz Italije; tudi za krompir z 
Malte. Prve č resni e hruške, 
marelice, breskve, grozdje itd. 
vse prihaja v ogromnih množi-
nah iz Italije. Enako razne zele-
njave, paradižniki itd. — Izvoz 
iz Italije je izborno urejen. Pri-

hajajo do Dunaja kar celi sa-
djarski vlaki kot pospešeni to-
vorni vlaki. Iz Trbiža pride Tlak 
na Dunaj v eni noči ali po dne-
vu. — Koliko blaga pride vsak 
dan na Dunaj iz Italije, bi se 
mogel vsakdo prepričati na to-
vornem kolodvoru Matzleins-
dorf: Kamor ti seže oko, vidiš 
nebroj tistih tipičnih italijan-
skih rjavih vagonov, med kate-
rimi se druge države kar zgube, 
da jih kar opaziti ni. — Pred 
dvema letoma je bilo na pr. na 
en dan — 72 vagonov breskev. 
Zadnje dni preteklega tedna je 
bilo na kolodvoru kar 25 vago-
nov marelic. — Takih zgledov 
bi lahko navedel veliko, kar je 
dokaz nezdravih razmer v dovo-
zu na Dunaj. Kadar pride sem-
kaj tako blazno mnogo blaga, je 
katastrofa. Tako je bilo zadnje 
dni z zelenim fižolom, ki je bil 
tukaj izdatno cenejši nego v 
Gorici. 

Želel bi, da bi mnogi naši 
kmetje videli ta teden na trgu 
došle črešnje iz Burgenlanda, z 
Ogrske, iz Jugoslavije. Krasne 
višnje so danes prodajali po 130 
gro še v, kar bi odgovarjalo naši 
ceni po dve liri. Marelic dovaža-
jo Lahi toliko, da nikdar no 
prejmejo za nje netto po dve li-
ri. Ako bi dovažali polovico 
manj, pa bi prišli vsi laški iz-
vozniki lepo na svoj račun. 

V naših krajih bo torej veli-
ko —• breskev, takozvanih Mah-
njic, ki se ločijo od koščic in ki 
edine prihajajo za Dunaj v po-
štev. Al i ko bodo te zrele za iz-
voz, bodo v ostali Italij i tudi, a 
konkurenca teh je našim jako 
nevarna. Predno pride to blago 
na dunajski trg, je skoro še pol-
drugo liro troškov. Po kakšni 
ceni naj jih potem kupuje du-
najski konsument? — Proti pre-
visokim cenam je med konsu-
menti kar upor. 

Letos že je torej pri nas veli-
ko breskev, dasi so drevesa še 
mlada, in jih bo leto za letom 
čedalje več. Vprašanje je torej: 
kam poj demo s tem darom bož-
jim? Kako dolge transporte pre-
naša ta breskev, mi ni znano. 
Vem le, da je ta sadež jako de-
likaten, da so zadnja leta kar po 
cele vagone v Donavo vozili, 
ker niti žganjekuharji niso nu-
dili toliko, kolikor je treba pla-
čati carine in davka. — In vpra-
šanje je, v koliko bodo naši kra-
j i po cenah konkurenčni z osta-
lo Italijo? Z Vogerskega so mi 
pisali, da so tamkaj lani bile 
cene po — dve liri. Bojim se, 
da dunajski trg ne prenese višie 
cene. Izjeme-bodo redke, a te ni-
so še pravilo. Ako prihrumijo iz 
srednje in južne Italije z nešte-
timi vagoni naenkrat, tedaj bodo 
naše breskve v slabi družbi in 
gorje tistemu, ki bo takrat tukaj 
z večjimi količinami 

Gre pa za to, da bi našim bre-
skvam, ki jih bo vedno več, pre-
skrbeli — stalen trg. Dunajski 
trg ni ugoden za naše zahteve. 
Ali se bomo znali in mogli vzdr-
žati na njem in ali bomo našli 
boljšega — to je ono veliko 
vprašanje. 

Andrej G-aberšček. 

flurltl spet na Dunaja 
Kancelar Seipel sprejel italijan-

skega poslanika 
DUNAJ, 6. Giacinto Auriti, i-

talijanski poslanik na Dunaju, 
se je vrnil danes zjutraj v av-
strijsko prestolnico. Auriti, ki 
je bil odsoten štiri mesece, je ta-
koj prevzel svoje mesto. Na po-
staji ga je sprejelo zelo prisrč-
no osobje poslaništva. 

Opoldne se je poslanik podal 
na Ballplatz, kjer ga je uradno 
sprejel avstrijski kancelar dr. 
Seipel. 

Prijateljska pogodba med Mehi-
ko in Turčijo ratificirana 

RIM, 6. V tukajšnjem poslani-
štvu Mehike ie bila danes lati-
licirana prijateljska pogodba 
med omenjeno republiko in Tur-
čijo, ki je bila sklenjena dne 
25. aprila 1927 v Meksiku. 

Položaj na Gržkem 
ZLornica razpnščena - Monarhi-
sti napovedujejo ostro opozicijo 

ATENE, 6. Danes bo podpisa-
na odredba o razpustu grške 
zbornice. Nova zbornica se bo o-
tvorila 17. septembra. 

Monarhistični tisk trdi še ve-
dno, da pomeni Venizelosovo i-
menovanje državni prevrat in 
kršenje ustavnih zakonov. Tsal-
daris naznanja ostro opozicijo. 

Riflisatai prAffliceaoska Mida 
sta ie sinoči nadaljevala polet 
nazaj proti 
pristala M lun 

Natala 
RIO DE JANEIRO, 6. Guver-

ner .brazilske pokrajine Rio 
Grande do Norte je sporočil si-
noči ob 21.30, da sta Ferrarin in 
Del Prete nato, ko sta pristala 
na obali Senibabu v bližini Port 
Natala, ob 21.20 spet odletela v 
smeri proti sv. Roku. To je bila 
takrat poslednja vest o obeh le-
talcih. Ta vest danes zjutraj še 
ni bila potrjena. Po poslednjih j 
vesteh, ki jih je izdala brazilska.] 
agencija «National Telegraph«, 
pa se je sinoči v pozni uri opa-
zilo neko letalo, ki je letelo pro-
ti severno obale Senibabu leže-
čemu rtu Sv. Roka. 

Po mnogih brazilskih mestih 
je medtem zavladalo navduše-
nje. Tisk je posvetil v svojih si-
nočnjih posebnih in svojih da-
našnjih jutranjih izdajah svoje 
stolpce ne le najnovejšemu pre-
kooceanskemu poletu in nove-
mu rekordu, ki sta ga postavila 
letalca s tem, da sta preletela 
razdaljo 4756 km, marveč tudi 
letalcema samima, ki ju imenu-
je ^odposlanca Mussolinijeve" 
Italije«, in pa pripravam v Na-; 
talu, kjer sta imela, kot je tedaj, 
končno izgledalo, le pristatL 

Bila je že pretekla polovica 
današnjega dne in še ni bilo ni-
kakih novih vesti o obeh letal-
cih. Ob 12.30 pa je agencija »Na-
tional Telegraph» nenadoma 
sporočila, da sta Ferrarin in 
Del Prete pristala v Tourosu^ 
80 km severozapadno Port Na-
tala. Tam so ju oblasti sprejele 
kot gosta in dale prepeljati v 
mesto, v katerem je zavladalo 
veliko navdušenje. 

Touros, v katerega neposred-
ni bližini je pristalo sinoči le-
talo «S. 64», je majhno mestece, 
ki se nahaja severo-zapadno 
Port Natala in v bližini rta Sv. 
Roka. Letalec Ferrarin si je tam 
nemudoma nabavil avtomobil 
in se takoj odpeljal v Port Na-
tal. 

Letalo «S. 64» bi moralo, kot 
doznavamo šele sedaj, poleteti 
do Ria de Janeiro. Kot pa že 
znano, sta se morala letalca Ur 
makniti nevihti, ki se je bližala 
z juga. Pristala sta na obali Se-
nibabu, toda ker jima bržkone 
ni kazalo, da bi ostala na obali, 
kjer ni bilo zadostne varnosti 
ne za letalo ne za letalca, sta 
nadaljevala svojo pot proti se-
veru. 
Letalca bosta nadaljevala svojo 
pot do Ria de Janeiro, čim bo 

njuno letalo popravljeno 
RIM, 6. Iz Port Natala poro-

čajo, da je letalo «S. 64», s kate-
rim sta letalca Ferrarin in Del 
Prete poletela iz Rima v Brazi-
lijo, pri prisilnem pristanku v 
Tourosu zadobilo poškodbe, ka-
terih značaj ni še znan. Tudi ni 
znano, ali bo mogoče takoj po-
praviti letalo, tako da bosta le-
talca mogla nadaljevati polet do 
Ria de Janeira-

Švedski l e t a l e T i t o r s resen 
Neko Švedsko letalo g « je pre-
peljalo od Viglierijeve skupine 
v Hopensko morsko ožino ns 

ladjo «Qnest» 
STOCKHOLM, 6. Švedska br-

zojavna agencija je danes kot 
prva izdala vest, po kateri je 
poveljnik švedske ekspedicije na 
Svalbardskih otokih Tornberg 
sporočil, da je neko švedsko le-
talo rešilo letalca Lundborga; 
ki je pred dnevi rešil generala 
Nobileja, ki pa je potem po dru-
gem pristanku blizu Viglierije* 
ve skupine moral ostati pri po-
nesrečencih, ker se mu je po-
kvarilo letalo. 

Tekom dopoldneva je nato o-
menjena agencija izdala po-
drobna poročila o tej rešitvi. Iz 
njih sledi, da so švedska letala, 
ki se nahajajo na Svalbardskih 
otokih, že večkrat poskušala 
približati se skupini, a se jim to 
spričo slabega vremena do da-
nes ni posrečilo. Davi pa se je 
odpravil proti vzhodu letalec 
Schyberg z ladje «Quest», ki je 
zasidrana v Hopenski morski o-
žini. S svojim letalom, ki je o-
premljeno s smučmi, je letalec 
Schyberg pristal v bližini Vi-
glierijeve skupine ter vzel na 
krov svojega tovariša letalca 
Lundborga. Prepeljal ga je sreč-
no na ladjo «Quest». Švedski le-
talci bodo pričeli takoj z reševat 

njem ostalih članov Viglierijeve 
skupine. 

STOCKHOLM, 6. O rešitvi le-
talskega poročnika Lundborga 
smo doznali za naslednje po-
drobnosti: 

Davi na vse zgodaj sta se od-
pravili, kot se je to dogajalo vse 
te poslednje dni, toda, kot zna-
no, brez uspeha, iz Hopenske 
morske ožine proti vzhodu dve 
švedski letali. Imeli sta srečo, 
ker jima danes megla ni zasta-
vila poti proti Viglierijevi sku-
pini. Sicer sta tudi danes nale-
teli na meglo, ki pa ni bila tako 
zgoščena, da bi j ima ne bilo mo-
goče doseči svojega cilja. Letali 
sta srečno dospeli nad tabori-
šče in sta spustili na ledovje tu-
di večje zaloge Živil in drugih 
potrebščin. Majhnemu letalu, ki 
ga je vodil letalec Schyberg in 
ki je bilo, kot znano, opremlje-
no s smučmi, je bila sreča po-
sebno mila. Pristalo je na le-
dovju in Schyberg je sprejel ija 
krov svojega tovariša .Lundbor-
ga, kot smo prej sporočili, tudi 
srečno prepeljal v Hopensko 
morsko ožino, kjer je zasidrana 
ladja «Quest», na kateri je na-
šel Lundborg spet varno zave-
tje. 

Ze zjutraj ob 8. uri, ko se je 
vrnil Schyberg z Lundborgom v 
Hopensko morsko ožino, je po-
veljnik ladje «Quest» Tornberg 
javil švedski vladi: «Lundborg 
rešen — Tornberg.» Takoj nato 
pa je letalski poročnik Lund-
borg sam brzoj avil svoji sopro-
gi, da se nahaja zdrav in nepo-
škodovan na ladji «Quest», ka-
mor ga je prepeljal njegov tova-
riš Schyberg s svojim majhnim 
letalom tipa «Moth», ki je bilo 
opremljeno, kot že rečeno, s 
smučmi, da je moglo pristati na 
ledovju blizu Viglierijeve sku-
pine-

Položaj ruskih ekspedicij 
MOSKVA, 6. Ruski ledolomec 

«Krasin» se je zagvozdil sever-
no Sedmih otokov med ledovje, 
tako da sedaj ne more ne na-
prej ne nazaj. Ledene gore so la^ 
djo nekoliko poškodovale. 

Ladja «Maligin» pa je med-
tem pričela z iskanjem letala 
«Latham 47» in njegove posad-
ke. Toda, kot izgleda, se ji ne 
bo posrečilo najti ne letala ne 
njegove posadke. 

Dva nemSka letalca skušata po-
staviti nov rekord na velike 

daljave 
DESSAU, 6. Danes dopoldne 

je poteklo 36 ur, odkar sta se 
letalca Risticz in Zimmermann 
z letalom tipa «Junker» dvigni-
la s tukajšnjega letališča z na-
menom, da postavita nov sve-
tovni rekord v poletih na velike 
daljave. Letalca sta doslej na o-
menjeni progi preletela 4000 km 
dolgo pot. Če bosta hotela v res-
nici postaviti nov letalski re-
kord, bosta morala ostati v zra-
ku do jutri ob 17. uri. 

Izgon 20 italijanskih komuni-
stov iz Francije 

RIM, 6. Agencija «Recentissi-
ma» poroča, da je bilo v Parizu 
aretiranih 20 italijanskih delav-
cev, ki so se v zadnjih letih pri-
selili v Francijo, kjer so razvija-
li prevratno propagando. Areti-
ranci bodo izgnani iz Francije 
in v ta namen bodo odvedeni na 
belgijsko mejo. 

Krvavo praznovanje narodnega 
praznika v Združenih državah 

N E W YORK, 6. Praznovanje 
neodvisnosti Združenih držav je 
zahtevalo letos kot po navadi 
veliko Število žrtev. Nesreče z 
umetnimi ognji so bile letos si-
cer manj številne, ker je spričo 
1400 ponesrečencev, ki jih je bi-
lo zaznamovanih lani, bila letos 
strogo omejena razprodaja to-
zadevnega smodnika, vendar je 
bilo več sto ljudi ožganih in og-
njegasci so morali prihiteti na 
pomoč v kakih dvajsetih sluča-
jih. Največ žrtev pa sta zahte-
vala morje in vročina. Mnogo 
ljudi je utonilo, posebno ker je 
proti večeru vzdivjal vihar, ki 
jih je zalotil deloma še v vodi. 
V celoti je izgubilo življenje v 
New Yorku 37 oseb. Po vseh 
Združenih državah pa je beleži-
ti 160 mrtvih radi umetnega 
ognja, 106 jih. je utonilo, 54 pa 
je izgubilo Življenje radi avto-
mobilskih nesreč. 

V Pensylvaniji pa je nevihta 
povzročila plazove, ki so uničili 
preko 200 avtomobilov. 

nagoni na i m M n 
Ivi 

za rešitev vladne krize 
BEOGRAD, 6. Danes so se raz-

govori na dvoru za rešitev vlad-
ne krize nadaljevali. Kot prvi je 
bil poklican na dvor predsednik 
narodne skupščine dr. Perić. Nj. 
V. kralju je izjavil, da je treba 
na vsak način sestaviti delovno 
vlado, ker so se že štiri parla-
mentarne skupine izjavile zato, 
da se pokličejo voditelji poedi-
nih parlamentarnih skupin na 
posvetovanje, nato pa da se do-
loči mandator. 

Za njim je odšel na dvor Aca 
Stanojevič. Po avdijenci je no-
vinarjem izjavil, da se še vedno 
skuša reševati kriza na način, 
da bi se sestavila koncentracij-
ska vlada. 

Tekom popoldneva je bil v av-
dijenci pri kralju Ljuba Davido-
vić. Predlagal je kralju, naj se 
sestavi vlada, s katero bo mogla 
narodna skupščina sodelovati. 
Po avdijenci je odšel Davidovič 
v prostore demokratskega klu-
ba, kjer je imel daljše posveto-
vanje z demokratskimi ministri 
in poslanci. 

Zvečer ob 20.45 pa je bil po-
zvan na dvor načelnik SLS dr. 
Korošec, ki pa po avdijenci no-
vinarjev ni dal nikake izjave. 
Kot vse kaže, se bodo jutri po-
svetovanja na dvoru nadaljeva-
la. 

Vladni listi, ki se kot vsi dru-
gi, skrbno bavijo s krizo in po-
tekom razgovorov na dvoru, me-
nijo, da se bo sestavila nova 
vlada, v kateri bodo zastopane 
iste parlamentarne skupine, ki 
so sodelovale s sedanjo, le da se 
bodo menjale poedine osebnosti 
v vladi sami. «Pravda» ugotav-
lja, da je s tem, da je Radič od-
klonil ponudbo za sestavo kon-
centracijske vlade, onemogoče-
na vsaka kombinacija za tako 
vlado. To vprašanje je po nje-
nem mnenju odstavljeno z dnev-
nega reda. Pač pa se bo moralo 
sedaj načeti vprašanje o sestavi 
delovne vlade, v kateri bodo, kot 
izgleda, spet zastopane doseda-
nje štiri vladne parlamentarne 
skupine. Demokratski tisk me-
ni, da bo dobil mandat za sesta-
vo delovne vlade dosedanji zu-
nanji minister dr. Voja Marin-
kovič. 
Odmevi jugoslovenske vladne 

krize v Parizu 
RIM, 6. Iz Pariza poročajo, da 

tamošnji politični krogi soglas-
no obsojajo zadržanje Stjepana 
Radića, ki je odklonil mandat za 
sestavo koncentracijske vlade. 
Kakršnikoli so bili spori med 
njim in radikali v preteklosti in 
kakršnikoli so danes, so politič-
ni krogi vendar mnenja, da bi 
se ti spori morali podrediti viš-
jim interesom domovine. Dru-
gače bi se zdelo, da Jugoslavija 
ne more živeti kot enotna drža-
va. Med pogoji, ki so jih stavili 
Hrvatje Srbom, je tudi zahteva, 
da se takoj razpusti narodna 
skupščina, Čemur se pa radikali 
in demokrati odločno upirajo. 
Spričo tega je v pariških poli-
tičnih krogih spet pričela kroži-
ti govorica o vojaški vladi, ki 
da bi blia edina mogoča rešitev 
sedanje krize. 

Zdravstveno stanje Stjepana 
Radića 

BEOGRAD, 6. Novinarjem je 
danes Pribijevij izjavil, da gre 
Stjepanu Radiću dobro in da bo 
voditelj HSS v kratkem odpoto-
val v Zagreb, kamor mu bo nato 
sledil tudi on, Svetozar Pribi-
ćević. 

Pred preosnouo Narodne banke 
Seja ministrskega sveta 

BEOGRAD, 6. Ministrski svet, 
ki mora kljub ostavki poslova-
ti do sestave nove vlade, je imel' 
danes dopoldne sejo. Seji je pri-
sostvoval tudi glavni ravnatelj 
Narodne banke dr. Novaković. 

Dr. Novaković je obvestil 
zbrane ministre, da se bo vršil v 
nedeljo izredni občni zbor del-
ničarjev Narodne banke, na ka-
terega, dnevnem redu bo v zvezi 
s stabilizacijo jugoslovenske va-
lute vprašanje novega zakona o 
Narodni banki Vlada je raz-
pravljala o zadevnem zakon-
skem osnutku in ga odobrila. 

Po seji ministrskega sveta, ki 
je, kot Že rečeno, razpravljal o 
novem zakonu Narodne banke, 
po katerem se bodo spremenila 
njena pravila, je namestnik fi-

nančnega ministra trgovinski 
minister dr. Spaho novinarjem 
izjavil, da se je vlada posveto-
vala o reorganizaciji Narodne 
banke spričo zadevne želje, ki so 
j_o izrazili inozemski posojilo-
dajalci. Delničarji Narodne ban-
ke bodo v nedeljo na svojem iz-
rednem občnem zboru sprejeli 
tostvarne predloge, ki jih je da-
nes odobril ministrski svet. 

Po teh predlogih bo Narodni 
banki zajamčena še večja samo-
stojnost napram finančnemu 
ministrstvu in napram državi 
sploh, tako da bo postala po 
možnosti popolnoma privaten 
denarni zakon. 

Prepovedani „Rtleči d a n " 
potekel v Pranj mimo 

PRAGA, 6. Komunisti so na-
povedali za danes in jutri v Pra-
gi velike telovadne prireditve in 
druge slavnosti pod imenom 
tcRdeči dan». Vlada je te prire-
ditve prepovedala in izdala naj-
strožje odredbe, da se ta prepo-
ved v resnici izvrši. 

Spričo tega je imela Praga da-
nes značaj močno zastražene 
trdnjave. Močni orožniški od-
delki so krožili že v zgodnjih ju-
tranjih urah po mestu in za-
stražili vsa važnejša poslopja: 
kolodvore, mestne in okoliške, 
poštna poslopja, magistrat, 
vladne palače, Narodno banko, 
itd. Policijski oddelki, oborože-
ni s pištolami, sabljami in delo-
ma s karabinkami so zaprli tudi 
vse dohode v mesto, ceste in že-
lezniške proge. Na poedinih ko-
lodvorih je bilo aretiranih več 
sumljivih ljudi. Tudi na glavnih 
cestah, ki vodijo v Prago, je po-
licija areti* a'a već osumljencev. 
Nekaj tovornih avtomobil J v ni 
pustiia v mesto in so se morali 

niti na deželo. 
V ostalem je potekel današnji 

dan v Pragi in bližnji okolici 
povsem mirno iu brez vsakršnih 
incidentov. 

Cilji In naloge Malega sporazumu 
po lista «Prager Presse» 

RIM, 6. Agencija «Almo» poroča 
iz Praga: 

Glasilo čehoslova^kega zunanje-
ga ministra «Prager Presse» jo ob-
javilo članek, v katerem spet raz-
pravlja o sklepih konference Ma-
leantante v Bukareštu. Med dru-
gim piše: 

«Konferenca jo pokazala, da je 
Mala antanta močna in kompakt-
na. V teku zadnjih 10 let je popol-
noma odgovarjala svojemu name-
nu, a ni še dovižila svojo naloge. 

Ne da bi spremenila svoj izrazi-
to obrambni značaj, razvija sedaj 
svojo tvorno politiko, obenem pa 
proučuje, kako bi okrepila svoje 
gospodarske odnošaje zlasti z oni-
mi državami, ki bi bile pri tem 
najbolj zainteresirane. S politične-
ga vidika bo Mala antanta ostala 
tudi v bodočnosti orodje miru, kar 
je dokazala s svojo izjavo napram 
Družbi narodov in s ponovnim na-
gla-šanjem prijateljskih odnočajev 
s Francijo, Anglijo, Poljsko in tudi 
Italijo, katere odnošaji z Jugosla-
vijo bodo nape l jani na nova pota, 
ki vodijo k prijateljskemu sosed-
stvu, s tem, da bo Jugoslavija odo-
brila nettnnske konvencije. Buka-
rešt je važna postaja na poti, ki 
vodi k zagotovitvi miru v srednji 
Evropi* in k njeni konsolidaciji. 
To sta dva glavna cilja Male an-
tante. Konferenca Male antante 
je ustvarila vsestransko jasen po-
ložaj in je doslej pokazala, kam 
hoče Mala antanta dospeti v inte-
resu miru in kako daleč sega meja 
njene dobre volje. 

23 komunistov obsojenih 
pred posebnim tribun al o m 
RIM, 6. Pred posebnim tribu-

nalom se je danes zaključila ob-
ravnava proti 30 komunistom, 
obtoženim, da so razvijali pre-
vratno propagando in hujskali 
k uporu proti državnim obla-
stem v pokrajinah Pavia in 
Voghera. 

Sodišče je oprostilo 7 obtožen-
cev, vse ostale pa je obsodilo. 
Obsojeni so bili: obtoženec Mar-
garolli na 8 let ječe, obtoženca 
Gregori in Valle na 6 let, obto-
ženca Rustioni in Adami na 5 
let, obtoženca Giannini in Da 
Gradi na 4 leta, obtoženci (>ias-
si, Senzolari, Ferri, Cagnoni, 
Vercesi, Margaroli Peter, Corsl, 
Fedeli, Margarolll Kalvin, na 3 
leta, obtoženci Ca ste liani, Ver* 
celli, Ferraresi in Longhi na % 
leti, obtoženca Cassali in Silvia* 
ni na 1 leto in 6 mesecev, obto 
že ne c Bezzi pa na 1 leto ječe. 

Harotojte „Edinost'4 
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V Trstu, dne 7. julija 1928, 

med nami draga Vlast*, a spomin 
na Te je t na#ih dudah nulils i mm, 

•Lahka naj TI hode domaČa gru-
da, katero si tako ljubila! 

Ostalim nafte sotalje. 

je slišal T gostilni Pipana izgovo-
riti prej navedene besede o načel-
niku vlade. SIcer pa je sliSal od 
Hudi, da je Pipan malo neumen. 

Karel Volčič i « Komna »pove 
isto. 
Predlog dr. Karla Podgornlka in 

nato obsodba 
Dr. Karel Podgornik, ki je obto-

ženca branil, je predlagal senatu« 
naj se izroči obtoženec psihija-
trom v pregled, ker je poleg svoje 
slaboumnosti ravnal tudi v popol-
ni pijanosti, ker drugače si človek 
ne more razlagati, da bi storil kaj 
takega, kar je storil. 

Sodišče se je nato umaknilo v 
posvetovalnico, kjer je določilo ka-
zen in obsodilo obtoženca na 5 me-
secev zapora in na 150 lir denarne 
kazni 

1 RENČE - -
. *v Pogreb 

Včeraj popoldne ob 5. smo po-
kopali tukajšnjega mlinarja Ivana 
Stibilja, ki se je v petek zjutraj ob 
peti uri smrtno ponesrečil. Ko je 
namreč v zgodnji jutranji uri sto-
pil na teraso, ki visi nad reko Vi-
pavo, je — najbrže zadet od srčne 
kapi — omahnil in padel iz Vidine 
9 metrov na cementni tlak, kjer si 
je prebil Črepinjo in bil na mestu 
mrtev. Prva ga je našla kake če-
trt ure nato njegova soproga. Na 
mestf nesreče je prišla pozneje tu-
di pregledoval na komisija, ki je u-
gotovila smrtno nesrečo. Včeraj-
šnjega pogreba se je udeležilo ve-
liko ljudi. V sprevodu je bilo vide-
ti tri velike vence. Pogreb so vodili 
trije duhovniki. Naj pokojnik v 
miru počiva! 

USTJE 
Požar 

V četrtek zvečer ofo 10. uri je 
pričel goreti hlev tukajšnjega po-
sestnika Milana Bratino. O požaru 
so bili takoj obveščeni gasilci iz 
Ajdovščine, ki so hitro dospeli na 
kraj neereče in pridno gasili. Hlev 
je zgorel, Živino pa so rešili. Škoda 
je krita z zavarovanjem. 

IZ VOLČAftSKE OKOLICE 
Nevihta 

V sredo zvečer nas je cfciskala 
nevihta. Okrog šeste in pol so se 
pripodili od -zapada gosti črni ob-
laki in kmalu na to je začelo grme-
ti, znak bližajoče se nevihte. Z o-
bupanim srcem so zrli kmetje v 
oblake, ki so postajali vedno bolj 
grozeči. In res je kmalu za tem, 
okoli sedme ure, pridrvel silen 
vihar z dežjem, k sreči pa nam je 
to pot prizanesla toča, ki se v vro-
čih dneh, kot so bili poslednji, ta-
ko rada vsuje. 

&TOMAŽ NA VIPAVSKEM 
Vreme nam letos ni naklonjeno. 

Pomlad je bila deževna in mrzla 
ter je zelo nagajala pri setvi. Ve-
liko semena jo bilo po končanega, 
zlasti krompirja. Ko je bilo nekaj 
dni lepo vreme in je vinska trta 
tako lepo pognala, je prišla burja 
in jo neusmiljeno oblomila. Obu-
pano smo gledali na razdejane vi-
nograde in polja, kajti tudi koru-
za in fižol sta utrpela zelo občut-
no škodo. 

Še hujša nevarnost preti od su-
Se. Že vsa rebra so rumena pod 
Cavnoro in Kucljem. Če ne bo kma-
lu dežja, bo vse uničila. 

Trta sicer kljub hudemu razde-
janju mnogo obeta, Če ne pride 
nad njo kaka nadlGgu. Zarod je ta-
ko bogat, da prekaša več preteklih 
let, zlasti zadnja tri leta, ko jo to-
ča pokončala pridelek. 

V sredo smo z velikim upanjem 
pričakovali dežja. Videli smo ga 
daleč doli na zapadu, a k nam ga 
ni bilo. Kljub temu, da je nekaj-
krat močno zagrmelo med nami, 
je prišlo le par kapljic, ki niti pra-
hoi na mizi ne bi zmočile. 

SGVODNJE 
Nesreča malega dečka, ki se gre 

kopat v Vipavo 
Včeraj popoldne ob 3. jo mati 10-

letnega dečka Jankota Vižintina 
odšla z dečkom k Vipavi, da bi tam 
oprala nekaj perila. Medtem ko je 
mati prala, pa se je deček neopaže-
no odšel kopat. Kmalu zatem pa 
ga je voda zanesla na glofaokejše 
mesto. Ker deček ni bil dovolj vešč 
v plavanju, se je kmalu začel po-
tapljati in klicati na pomoč. Prva 
je zagledala nesrečo prestrašena 
mati ter je tudi ona jela klicati na 
pomoč. To sta opazili gospodični 
Lavrencija Pavletič in Marta Tom-
šič, katerima se je posrečilo povle-
či dečka na suho. Gospod Godnič 

pa, ki je tudi videl dečka v nevar-
nosti in mu hotel priskočiti na po-
moč, je skočil v vodo, toda pri tem 
zadel z nogo tako nesrečno ob ka-
men, da s»e je zelo udaril. G. dr. 
Sfiligoj, ki je bil slučajno tam pri-
soten, je obvezal GodniČu rano. 
Dečka so rešili. Vnovič opozarjamo 
matere, naj pazijo na svoje otroke 
Junaškima gospodičnama pa vsa 
časti 

ZAGORJE 
Pred kratkim je poročala *Edi-

nost» iz naše vasi o požaru v hiši, 
oziroma lopi, kjer je spravljeno 
oglje. Zdi pa se, da teh požarov na 
enem in istem mestu ne bo tako 
kmafu konec, kajti do danes — 4. 
julija —, ko vam pišemo, je tam 
gorelo Že nič manj nego eden in 
trideseti krat. 

K sreči se je do sedaj vedno pra-
vočasno ogenj pcNgasil, tako da se 
ni mogel razširiti. Toda v tem 
času, ko je pritisnila tudi pri nas 
suša in so vse stavbe skrajno iz-
sušene, je nevarnost tem večja 
Zato prosimo tem potom nujno g 
podeštata fin druga oblastva, da 
ukrenejo za časa vse, kar je po 
trebno v popolno varstvo posestni-
kov, da se rešijo večnega strahu 
pred ognjem v oni nesrečni lopi in 
da se bodo mogli lbrez skrbi poda-
jati na delo. 

Mislimo, da je skrajni čas, da se 
nekaj ukrene, in prepričani smo 
da bodo naša tukaj3nja oblastva 
pokazala v skrbi za javno varnost 
tudi v tem pogledu vso svojo do-
bro voljo. 

naravno prijaznostjo in uljudnost-
jo na mah prikupil vsakomur. A 
imel je Še druge dobrine: bil je tre-
zen, razsoden, delaven in vztrajen 
in kar je najlepše in najdražje — 
pravico- iiire^nicoljuben. Bil jo kot 
nalašč za bodočega mlekarja, ker 
je tudi imel potrebno splošno in 
strokovno izobrazbo: študiral je 
meščansko šolo v Postojni in na-
pravil (i-me.sečnix mlekarski 'te-
čaj na šoli v Brešci. 

Koliko bi ram lahko koristil s to 
kvalifikacijo! Zelo bomo pogrešali 
tega mladeniča, prežetega z naj-
lepšimi ideali. — L^.hak mu sen v 
domaČih tleh, bližnjim sorodni-
kom pa iskreno sožalje. 

V las ta Stoka s Kontovela, sestra 
nagega rojaka gospoda Karla Sto-
ka, doktorja trgovinskih ved. Pod-
legla je zavratni bolezni, jetiki, ka-
tera je že mnogim s tri a življenje. 
Kot marljiva članica je sodelovala 
na prosvetnem polju, bila cerkve-
na pevka in članica Ženskega do-
brodelnega udruženja. S svojim 
veselim živahnim značajem je raz-
veseljevala družbo, a bila je tudi 
resma, kakor so zahtevali fesi. 

Z upanjem, da kaj kmalu okre-
va, se je podala v bolnico, a ni se 
ii njena vroča želja izpolnila, kajti 
bela žena ji je prestrigla nit mla-
dega in nadepoinega Življenja. 
Njen pogreb jasno priča, kako je 
bila med nami priljubljena. 

Turobno so zvonili zvonovi, k 
njeni poslednji poti v tihi dom. V 
narodne »ode oblečena dekleta so 
jo sprejela s cvetjem, a moški zbor 
ji je zapel žalostinko. Ob žalost-
nem sviranju godbe se je sačel 
pomikati žalni sprevod proti cer-
kvi, nato pa na domače pokopali-
šče, kjer so jo položili v prerani 
grob zraven njene pred 4 meseci 
umrle mamice in ji zapeli v zadnji 
pozdrav pesem «Nad zvezdami.« 

Vlasta! Ugrabila Te je iz naše 
srede kruta smrt kljub Tvoji mla-
dosti. Vedno si upala, da se Ti 
zdravje Izboljša, r. odšla si od nas, 
preden smo to pričakovali. Mesto 
da bi so zdrava povrnila v Tvojo 
domačijo, so Te mrtvo pripelj-ali in 
položili v rodno zemljo; preselila 
si se v boljše življenje, kjer ni tr-
pljenja ne bridkosti. Sedaj počivaš 
pri Tvoji dobri mamici, odeta s šte-
vilnimi venci in cvetjem. Ni Te več 

Suia 
Z bGžnjega. Krasa in is Istre, kot 

fcrtm ie včerikj na kratko omenili, 
po taCete prihajati tudi letos zelo 
toepov oljne vesti o letini. Suša, 
fednri^rra s hudo vročino, je zače-
la pritiskati s vso neiprosnostjo. 

©orim Je brto skozi vso spomlad 
jtrajro d e ž e v n o in poleg tega tudi 
fciesna.adno hiadao vreme, mine-
•va>o redaj tedni in tedni brez kap-
Bjo dežja. Razen pšenice, ki se je 
obnesla srednije-dobro, so vsi dru-

pridelki, kot krompir in fižol, že 
pred popolnim uničenjem. Travni-
ki so ponekod i e rumeni m le obi-
flen dež v najkrajšem času bi mo-
gel aopet vsaj deloma odvrniti po-
t p o l n o uničenje tega vaiziega p r i -
d e l k a . kolikor ga ni Mlo posprav-
ljenega še pred sedanjo sušo. 

Edino za trto je sedanje vreme 
ugodno, toda v kratkem bo po-

treboval tudi ta sad blagodejnega 
blagoslova z neba. 

Spričo obilnega deževja v spo-
mladi, k sreči ni še pomanjkanja 
vode. 

Včeraj zjutraj se je priklatil v 
Tržaški zaliv nenavaden, nevaren 
gost — velik morski volk. Zapazili 
so ga okoli 9. ure pomorščaki na 
parniku pristaniškega poveljništva 
«Audax», ki je ob tistem času plul 
med Barkovljami in Miramarom 
ter nadzoroval tamoSnjo obalo, ob 
kateri se v zadnjem času vrte 
strelne vaje -protiletalskih topni-
ških oddelkov. Cim so pomorščaki 
zapazili volka, so začeli streljati z 
revolverjem proti njemu, a ga niso 
zadeli. 

Pristaniško poveljništvo je takoj 
obvestilo o stvari vsa kopališča ob 
obali Tržaškega zaliva, mestni 
stražniki na kolesih so pa obvesti-
li o nevarnem morskem gostu ob-
činstvo, ki se je kopalo na obali 
med Cedasom in Miramarjem. To 
pot so ljudje radi ubogali in se, ne 
da bi ugovarjali umaknili na kop-
no, ker se je pač vsakdo bal za svo-
ja bedra. 

Kmalu nato je odplulo na lov 
na nevarno morsko zver več mo-
tornih čolnov pristaniškega povelj-
ništva in poveljništva finančnih 
stražnic. Toda morski volk je med-
tem že izginil; menda je .zavohal, 
da mu gre za kožo, zato jo je od-
kuril na odprto morje, kjer se čuti 
bolj varnega. 

Nov Landru 
V neki vili ob meji francoskega 

mosta Marseille-ja so dobili lastni-
co umorjeno. Kupec, ki naj bi pre-
vzel poslopje od nje, je bil stori-
lec. V kurniku in v kleti so ss pa 
dobila Šo štiri ženska trupla. Mo-
rilec ima eden in šestdeset let, i-
menuje se Pierre Rey. Vsega sku-
paj se pogreša petnajst Žensk, ki 
jih je Rey z ženitbenimi oglasi zva-
bil v stanovanje, umoril in razko-
sal. Ta slučpj sliči popolnoma o-
nomu Landru-ju. ki je bil pred le-
ti obsojen na smrt, ker je kakih 
osem deklet umoril in sežgal. Roy 
je zbežal, toda policije se je posre-
čilo, prijeti že čro-z nekaj dni v 
Algier-u. Ko jo bil aretiran, so do-
bili pri njem tri tisoč frankov v 
banliovcih, zlato žensko verižico in 
zlato uro. Imel je pri sebi tv.di ček, 
glaseč se na ime gdč. Ebel. Hišna 
preiskava je odkrila kakih pot sto 
pisem, ki so vsa pisala Reyu raz-
na dekleta. Dobila so se tudi oma-
mila in sodi se, da je natrosil ta 
prašek Rey v vino, s katerim je 
postregel svoji liuivici, preden jo 
jo zadavil in vrgel prašičem v ko-
rito. Na njegove žen i t beno insera-
te se je oarlasilo nešteto mlajših in 
stareiših žensk, ki *)i se vse rade 
poročile. Koliko žrtev ima morilec 
na vesti, ugotovi komaj preiskava. 

cone 
Iz Rima smo prejeli sinoči na-

slednjo vest: 
Včeraj dopoldne je državni pod-

tajnik pri finančnem ministrstvu 
on. Suvich sprejel tajnika tržaške 
JaŠistovske zveze inženirja Cobolli-
Giglija, gr. uff. Segrčja in inženir-
ja Granato, s katerimi se je posve-
toval v zadevi vprašanja o -ustano-
vitvi tržaške industrijske cone, ka-
terega že dalj časa proučujejo viš-
ji uradniki finančnega ministr-
stva. Pripravlja se že zadevna na-
redi^ in kot vse kaže bo načrt te 
na; t predložen ministrskemu 
sveti: na njegovem prihodnjem za-
sedanju. Danes je bil inženir Co-
bolli - Gigli tudi pri podtajniku 
laišistovake stranke on. Staraceju, 
ki se je ž njim razgovarjal o vpra-
šanjih, ki se nanašajo na delova-
nje tržaške fašistovske zveze. 

Tržaško odposlance bo danes 
sprejel finančni minister on. Vol-
pi, da se ž njimi porazgovori o 
vprašanju ustanovitve omenjene 
industrijske cone na ozemlju na-
gega mesta. 

TISK IN TISKOVNI REŽIM V 
ČEHOSLOVAŠRI 

I i Prag-o nam pišejo: 
V Čehoslovaškem kulturnem in 

političnem življenju je igralo časo-
pisje posebno važno vlogo. Zaslur 
jge, ki si jih je to časopisje prido-
bilo za češki preporod v XIX. sto-
letju, v borbi za državno samostoj-
nost ob času svetovne vojne ter v 
prvih desetih letih čehoslovaške 
republiko za konsolidacijo razmer, 
&o zelo velike. 

Na Čehoslovaškem je izhajalo v 
1927. letu 1.151 političnih Časopi-
sov. Od tega števila odpada na če-
hoslovaSki tisk 632 listov, na nem-
ški 345, na madžarski 44, na ruski 
'12, na poljski 7. na komunistični 
9S in na židovski 13 listov. 

Glede vsake države je zanimivo 
vprašanje, koliko je bilo zaplemb. 
Na Čehoslovaškem je bilo odreje-
nih v 1927. letu 1.674 zaplemb. Od 
tegu Števila odpada na čehoslova-
ško liste 267 zaplemb, na nemške 
183, madžarske 71, ruske 7, poljske 
2, a ostanek 1.144 zaplemb je bilo 
odrejenih proti komunističnim li-
stom. Ako se pomisli, da imajo 
komunisti le 98 listov in med temi 
le sedem dnevnikov, po-tem je šte-
vilo zaplemb njihoviv listov znat-
no Vendar pa se ne more govoriti 
o kakem posebnem preganjanju 
komunističnih listov, kajti vse za-
plembe so se izvršile na podlagi 
zakona o zaščiti republike. 

Tudi v Cehoslovaški ne obstoja 
nikaka predhodna cenzura, tem-
več se vr^i še Ie potem, ko listi izi-
dejo. To okoliščino izrabljajo ko-
munističm spretno za reklamo s 
tem. da natisnejo najprej le par 
obveznih izvodov ter čakajo po-
tem s tiskanjem, dokler cenzura 
ne izvnši pregleda listov. Nato na-
tisnejo dotične številke z bolim 
prostorom na mestu zaplenjenih 
člankov ter se tako obvarujejo vsa-
ko gmotne škode. 

S3IPTNA KOSA 
S Prošeka rtam pišejo: 
Pred par dnevi se je za vedno 

ločila od nas vzorna mladenka 

Reška sokrsjlna 
TP.NOVO 

Že zopet bolestna novica. 
V soboto popoldne je utonil v Re-

ki 22-letni Alojzij Dolgan, usluž 
ben pri tuk. mlekarni kot mlekar-
ski vajenec. Po končanem delu sta 
se šia s tovarišem Čokom kopat 
nad kosesko jez. Tamkaj je reka 
precej nizka in ker je bil Dolgai 
vroč. se sodi, da ga je prijel krč 
Enkrat se je prikazal na gladino 
vode, in nato izginil na dno. Tova-
riš, ki ni plavač, se ni upal za 
njim. Klical jo na pomoč tamkaj 
se nahajajoče kosce, a tudi med 
njimi ni bilo plavača. Zato je tova-
riš stekel s kolesom v Bistrico, od-
koder je razen brata ponesrečen-
ca, inž. Dolgana in več drugih do-
šel na lice mesta tudi zdravnik dr 
Franko. Medtem je že nekdo po-
tegnil ponesrečenca iz vode. Zdrav 
nik se jo zelo potrudil, da bi ga 
spravil k življenju, a zaman. 

V ponedeljek smo gu v velikem 
številu spremili k zadnjemu po 
čitku. Se turobnejše je zvenela pe 
sem — zapeli so bistriški pevc, 
tfUsliši!" in «Vigred» — , ko sm< 
izročili zemlji mladost, ki se je še-
le oglasila z nadebudnimi načrti 
in je pričela ume vat i smisel živ 
ljenja; kot smo tako nenadno in 
rano izgubili mladeniča, ki je pri 
tajeno sanjal o lepi bodočnosti. Bi 
je vzor mladeniča, ki se je s svoj< 

niste rekli, da se ne bojite niko-
gar, ne orožnikov in ne miličarjev, 
tudi če greste v zapor. Potem ste 
tudi pripomnili, da je danes Mus-
solini na vrhu, toda enkrat da bo 
že padel? 

Obtoženec se vnovič zagovarja s 
tem, da je bil pijan. 

Pr ič* 
Priča soproga miličarskega po-

ročnika iz Komna. Ona je tisti dan 
videla obtoženca poleg vrta mili-
čarske vojašnice, ko je krilil z ro-
kami in ji vrgel v obraz besedo: 
«svinja». Potem so ga odpeljali. 

«tZakaj vam je tako rekel ?» 
«Najlbrže zato, ker sem poročni-

kova žena.» 
«Kaj pravijo po vasi o obtožen-

cu ?»> 
«Da je malo neumen in da se rad 

opije.» 
Franc Spon, finančni marešjalo 

iz Komna, pravi, da je bil' tisto 
popoldne — stvar se je zgodila o-
krog pete uro — v svojem uradu, 
ki se nahaja v istem poslopju kot 
Je miličarska vojašnica. Ko je pa 
pogledal na vrt je tam zagledal 
obtoženca, ki je hotel iti v vojašni-
co. Kot je izvedel od svojega voja-
ka, je hotel obtoženec k miličar-
skemu poročniku, ker ga pa neki 
miličnik ni hotel pustiti, se je za-
čel z njim prepirati. Ko je on nato 
vprašal, kaj je, je obtoženec odgo-
varjal «Že vem jaz, kaj je, o že 
vem, kaj je. Dovolj ste nam jih na-
pravili, če« dve leti vas ne bo več. 
Fašizmu, ki je vladal dosedaj in 
toliko slabega storil, bo že Jugosla-
vija napravila konec.» 

Preds.: «Pa je bil pijan?« 
«Mogoče tudi, da je bil. Morda 

se je pa le delal pijanega, kdo vet 
Gotovo pa ni bil normalen.» 

Orožniški marešjalo Marijo Ni-
cola pravi, da je obtoženec drugi 
dan v vojašnici potrdil, da je govo-
ril omenjene besede. Istotako v go-
stilni Bude, češ da je Mussolini se-
daj na vrhuncu, pa da bo nizko pa-
del in sicer Se kmalu. Zdi se mu 
pa. da mora (biti obtoženec malo 
zmešan. 

Istotako potrdi miličar Angel 
Zanetti, da je slišal obtoženca re-
či, da bo prišla Jugoslavija in na-
pravila fašizmu konec. Zdi se mu, 
da je bil obtoženec maTo pijan. 

Preds.: «Gospod mareSjalo, ali 
se Pipan večkrat opijani?« 

Marešjalo, ki prido nazaj: <fKako 
bo pil, ko pa nima denarja. Saj je 
hlapec, ki zasluži komaj mesečno 
50 lir.» 

Kristijan Buda iz Komna, orož-
nik na dopustu pove sodnikom, da 

Kralj daroval 500 lir za vikariško 
cerkev v Sedlu 

Nj. Vel. kralj je daroval vikari-
ški cerkvi v Sedlu 500 lir kot dar 
za nov zvon. 
Delo občinskih stražnikov v juniju 

V mesecu juliju so goriški ob-
činski stražniki napravili 166 kon-
travencijonov. In sicer 50 radi raz-
nih obč. prestopkov — 2 radi pre-
hitre vožnje avtomobilov — 1 radi 
vožnje brez lu£i — 2 radi premoč-
ne luči — 2 radi živine brez nad-
zorstva — 43 radi koles brez zvon-
cev — 13 radi koles brez luči — 
17 radi vožnje s kolesom po dre-
voredu — 15 radi vozov brez tablic 
— 9 radi psov brez nagobčnikov 
— 1 radi vozov brez luči — 11 radi 
prekrši t ve trgovinskega urnika. 

P E K O V S K E G A vajenca sprejmem 
takoj. Pekarna Senožeče. TJ8 

PR2KL IC 

Preklicu jem žaljivko, ki sem 
jo izrekel v razburjenost?, ru-
darju Antonu Kosmač-u. 

Favšič Jernej, rudar v Id r i j i 
•J Za članke pod tem naslovom odkla-

nja uredništvo vsako odgovornost. 

Z L & 7 A 3 N A A3bar i P o v h 
Trst, VIrt Mazziiti 

kupuje krone po 1"46 
Fopravlja in prodaja zlatenino. 

O b t o ž e n , da Je žalil ministrskega 
predsodBiika in f a š i z e m . 

Obtoženec in obtožba 
Včeraj se je moral zagovarjati 

pred goriškim kazenskim senatom 
Avgust Pipan iz Komna. ClJtože-
nec je srednje postave, mora imeti 
okrog 30 do 40 let in je oblečen v 
telo delavsko platneno oblefco. V 
obraz in postavo je suh in bled, 
govori s (Šibkim glasom v slabi ita-
lijanščini. Na zatožjio klop ga pri-
peljeta dva orožnika. 

O Avgustu Pipanu smo te poro-
čali v «Edinosti», da so ga areti-
rali v Komnu, kjer da je žalil mi-
nistrskega predsednika in mili-
čar je. 

Obtožnica pravi, da se je to zgo-
dilo dne 28. junija t. 1. na pred-
večer sv. Petra in Pavla. Obtože-
nec je takrat izrekel grde besede o 
Miussoliniju in trdil, da bo fašizem 
kmalu obračunal s seboj. 

Preds.: «Ali ste z grdimi beseda-
mi žalili Mussolinija?» 

0bt.: <cNe spominjam se ničesar, 
ker sem bil pijan«. 

Preds.: «Ali niste nastopali tudi 
proti milici? Preiskovalnemu sod-
niku ste potrdili, da ste radi tega 
proti milici.v češ da \miličarji )Ie 
žrejo, jedo, pijejo in nič ne delajo, 
vi pa da morate delati in si z zno-
jem služiti kruh. Potem ste tudi 
rekli, da čez dve leti ne bo več mi-
lice in fašizma, ki da je prinesel 
že toliko zla, prišla da bo Jugosla-
vija, ki bo t. njim pometla in spra-
vila zopet vse v red?» 

«Ne spominjam se ničesar, ker 
sem bil pijan.» 

«In pozneje v gostilni Buda, ali 

O r t o p e d i č n ? z a v o d A - Z E C C M I 
Tor ino — Via Roma 31, I- — T o r ? no 

A p a r u t s « f v , C C H I MILO 
Evo srečno poKlonlfss dooii MnefKlh zakonce« 

in ono gospodov Solate in Giuseppe d'Alpaos, bivajoči h v Garna 
cTAlpago (prov. Bel luno) ki nam pošiljajo svoje slike z poobla-
stilom, da objavimo veliko zdravilno moč aparata ZeccftI, ki se 
bo brezplačno poizkušal na moških, ženskah in otrocih — po 

našem zasluženem ortopedu v sledečih krajih in dneh : 
G o r i c a : sreda 11. In četrtek 12. julija Hotel .Ange l o a 'OroV 
trsti petek 13. julija. Hctel .Moncenisfo*. 
P o 4 a : sobota 14. juT ja. i l j t e l .Miramare". 
Z a d e r : nedelja 15. in pon^'eljck J6. jul i ja Hotel .Vaporetto" . 
R a k a : torek 17. in sreda 18. julija Hotel Riviera-, 
i « , p a t e r n a K r a s u : Četrtek 19. julija Hotel .Rebee ' . 
U d i n e t nedelja 22. juiija Hotel .Italia". 
P a l m a n o v a : pondeljek 23. julija Hotel .Resa d 'Oro" . 

Ludolf je primaknil svoj naslanjač k divanu, 
na katerem je sedela Milica, ter se sklonil k njej. 

— Al i se vam ne zdi mamljivo pripadati bo-
govom in roditi pokoljenje velikanov, «nadl judl»? 
Čas je, da ženska preneha biti last samo enega 
moškega, temveč mora postati splošna last vsa 
kega ljubečega junaka. 

— Pfu j , kaJišne ostudnosti govorite, baron. 
Vi «nadl judje» boste gotovo umrli samci, ker d 
našnji možje se Se vedno drže starih nazoro\ in 
smatrajo svoje žene za svoj isključnl zaklad, ki 
ga ne mara-jo deliti z nikomer. 

Čuden nasmeh, je spačil baronovo obličje. 
— Zdaj nočejo še z nikomer deliti, ker ni 

«nadč!ovek» še proglasil svoje pravice do tega. 
Vsakdo rad utrga na polju lep cvet, če mu ugaja, 
ter se naslaja z njegovo lepoto in sc opuja z nje-
govim duhom. Zakaj bi morala biti bas ženska 
— ta cvet človeštva — nepreklicno zvezana, zapi-
sana in zaznamovana s Številko kot ro?, pripa-
dajoča kateremukoli glupemu sebičneža, name-
sto da bi cvetela na prostem v poživljajočem 
ozračju ljubezni, katere ognjeni žarki bi jo 
ogrevali? 1 

polje in tedaj bodo ti bogu podobni borci zmečka-
li pod. svojo železno peto vsako nepotrebno troh-
nobo, iztrebili z zemeljskega površja vse te miro-
l jubne in nabožne tepce, ki ne vidijo dlje, nego 
sega njih nos, ter smatrajo za največjo srečo 
ideti na svojem družinskem ognjišču. 

— Kaj? Vi smatrate družino za nekaj nepo-
trebnega? Po vašem mnenju sta žena in mati tudi 
nepotrebna- trohnoba? 

— O, nel Ženska ni nepotrebna, toda treba je 
izpremeniti način njenega življenja, družina pa, 
takSna kakršna je danes, je pravi nezmisel. 
Moški je bojevnik in vzgojiti ga je treba za bojev-
nika, a ženska mora biti bojevniku v zabavo. 

— Ali res? Imenitno vlogo ste namenili Žen-
ski. Sicer pa samo ponavljate nazore, ki jih imajo 
o ženskah Nemci in o čemer se je Lessing tako 
odkrito izjavil. Saj poznate njegov izrek: «Ein 
Frauen zimmer, da s denket, is t eben so ekel, al s 
ein Mann, der sich schminket. Lachen soli es> 
nicht als lachen, um immerdar den gestreugen 
Herren der Schopfung bei guter Laune zu er-
halten.» (Ženska, ki misli, je ravno tako ostudna* 
kakor moški, ki se šminka. Smeje naj se, samo 
smeje, da ohrani vedno pri dobri volji strogega 
gospoda stvarstva.) 

— Poslušajte, baron! Če ne bi bili tako do-
mišljavi in bi globoke je in pravičneje sodili druge 
narode, tedaj bi morali priznati, da Nietzschejeva 
ideja o «nadč!oveku» ni nova, ampak jo najdete 
v delih velikega pisatelja od vas preziranega 
naroda, Dostojevskega, katerega bi morali po-
znati, če iščete novih potov v življenju. Toda ta 
n t n u j t M svoboda te jstrovanfa je po mojem 
mnenju zanikovanje pravice bližnjega do življe-
nja in svobode, je pravo nasilje nad vestjo in 
srcem drugih ljudi. In končno, zakaj ne more 
vaš bog — nadčlovek — uničiti zakona smrti, 
zelo neprijetnega zakona, ko tvori vendar oviro 
njegovemu silovitemu dejstvovanju? —• ga je 
vprašala posmehljivo Milica. 

— Ko pride čas in se to nadčloveku zahoče; 
tedaj premaga tudi smrt, — je svečano izjavil 
Ludolf. — On je bog, in bilo bi nesmiselno, da bi 
kakšen zakon, pa četudi zakon smrti, ukazoval 
bogu; pred njim zoora biti brezkončna, prosta 

pot in ni je ovire, ki bi ga mogla zaustaviti. 
— Vi ste nepoboljšljivi, baron. Toda povejte 

mi, kaj počno »nadljudje«, ko porušijo vse ob-
stoječe zakone in dosežejo vrhunec svoje mogoč-
nosti ? 

— Spremenili bodo svet v ogromno bojno 

y . J. KR1ŽANOVSKA 

Roman v Štirih dalih 
Iz ruščine prevedel I. V, 

— Vaša sodba grofica, je divja, toda jaz se ne 
Čudim, da slišim to od Sarmatke. Kako morete 
aavreči Nietzschejevo teorijo o vojni in ga sma-
trati za blazneža! — se je začudil baron. — Pa naj 
bo po vašem: saj je rekel Lombroso, da sta genial-
nost in blaznost sorodni po svoji abnormalnosti; 
v tem vam nočem ugovarjati, samo vam rečem 
to, da genij ima pravico in celo dolžnost uahrar* 
Jati zakone, ki streme za najvišj imi smotri, ka-
tere si je on nadel. To vel ja za človeške zakone; 
kar pa se tiče recimo takozvanih božjih zakonov, 
sem vam pa že povedal, da predstavljajo ti zgolj 
kup starih predsodkov — prežitkov glupe, trma-
ste vere v nekega Boga, ki je že davno umrl. Res-
nični Bog narave je nadčlovek, zanj pa ni nobe-
nega zakona razen njegovih želj. 


